

越南知用中學創校卅三年奮鬥史

傅式梅

編 按：本文乃傳故校長式梅於 1973 年夏為前一年（1972）畢業之高中卅三屆、初中卅五屆畢業同學錄所撰之獻詞。事緣該同學錄在黃世明老師的督導下，始於 1972 年夏季，成於 1973 年溽暑，前後歷時年餘，擔綱主帥三易其人，個中曲折實非筆墨可宣。尚幸接棒同學皆能本「知用精神」，苦幹到底，終在 1973 年末付梓面世。本會 2003～2004 年刊曾予以轉載。今藉紀念本會成立廿年暨母校建校八十周年出版特刊之際，將該文重新校正刊出，以此彰顯傳故校長一脈相承，繼承唐故校長遺志的高尚情操。

民國廿六年我國展開抗日戰爭，翌年華南淪陷。廣州知用中學遷校港澳，並決定在越南堤岸創辦知用中學，廿八年春季，由唐富言校長來越尋覓校址，旋即租賃堤岸萬益源谷倉（即後來大世界地址），修葺佈置作為校舍，四月十日正式開學。是年冬，業主收回校地，唐校長毅然發起建校運動，以立百年樹人大計，親往南、中、北越各地勸募，遠至棉寮兩地，以期集腋成裘，補助購地建校經費。

廿九年十月，擇定在察盧宗衝街（現改為鴻龐大道）購置校地四千餘公尺（即安東街市旁現址），十月廿九日奠基，開始建築，數月後部份課室竣工，卅年四月一日遷入上課，到七月下旬，新校舍所有課室廿餘間及辦事處、大禮堂等，全部建造完成。豈料學生遷入新校不滿百日，日軍入侵越南，當地政府徵用本校校舍，限期遷出，惟有忍痛將圖書儀器校具寄存別處。迨八月中旬，迫於迪吉租借平房九間為臨時校舍，繼續上課，以維持各生學業，此乃本校最艱困時期。

卅一年初，學校遷回堤岸市區，租賃熟皮街民房十四間，及屋旁空地一大段為校舍。校務略為安定，學生日眾。卅四年春，西堤頻遭盟機空襲，只得除畢業班仍留堤校外，其餘各班則遷往永隆分校上課。是年秋八月，世界和平，幾經奔走，九月杪始獲得當地政府通知交還鴻龐大道原有校舍。抗戰勝利後，學生人數逐年增加，棉寮等處學生來學，亦復不鮮。

四十三年日內瓦協定，北越僑胞南撤，西堤人口劇增，本校學生人數亦驟告加多，乃增建課室多，以便容納更多學生。其後復於空曠校地，興建三層之求知樓及二層之圖書館，以為科學實驗與研究閱讀之所。同時選購大量珍貴儀器圖書，以充實設備。

四十六年秋，越南僑教開始步入新階段，所有華校中學，均奉當地政府命令，變更學制，並須重新辦理立案，始准開課。本校亦如其他華校一樣，依法重新辦理立案，遵照變更學制漸進辦法：即是逐年增加越文時數。自五十一年起，始施行越文課程，每週廿四小時，編排在上午或下午均可。惟華校上課時間，向係全日。因此本校遵令每週編足各科時數，此外有餘時間，則照規定加授中文等科，以充實學生將來會考升學之基礎。故早年本校學生參加小學、中學各級會考，成績大有可觀。

五十六年秋，本校曾奉教育當局核准免試發給越文第一級中學證明書，其價值等於相同第一級中學會考證書。十年來本校學生參加越南秀才一會考，百分比逐年亦漸次上升，六十一年（一九七一～一九七二）學年則已升至百分之五十七強。去歲（一九七二年）並承越南教育當局批准，增辦第十二級（秀才二）人情，本校擬於六十二年度（一九七三～一九七四學年）開班招生。以上所述，皆是本校當年為適應環境，鼓勵學生努力研讀越文，以期他日有用於社會，而所獲致美滿之成果。

六十一年暑假，將學校毗連阮維揚街安東街市一列課室，改建為兩層樓，命名仰勳樓，藉以紀念唐故校長創校之艱辛。回溯本校創辦迄今，高中已達卅三屆，初中卅四屆，並曾兼辦簡易師範，以養成小學師資。在此悠久歲月卅三年中，畢業學生為數不少，升學國內外大學者人數頗多。其中研讀數理、工程、醫科、農業者，佔升學額為百分之七十五強。在越南，畢業於西貢醫科、藥科、律科、文科、電機等大學院校者亦甚眾。校友遍佈各地，皆能秉其所學，服務社會，多能卓然有所建樹。茲逢本校卅三周年校慶，特略舉本校歷史，以報導於關心本校社會賢達，暨各地校友之前，深望予以督導促進，尤為厚幸。